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福建工程学院教学质量管理办公室文件 

 

                            

 

福建工程学院本科在线教学问卷调查分析报告 

 

一、调查目的：值此疫情防控关键时期，全国高校都在积极开展

在线教学，以实现“延期开学不停学、不停教”的目标。为全面了解我

校疫情防控期间在线教学头两周的开展情况，以便更有针对性地进行

改进，故在教师和本科生中开展本次在线教学问卷调查。 

二、调查时间：2020 年 2 月 28 日~3 月 6 日 

三、调查对象：我校所有在线课程任课教师及上课本科生 

四、调查方式：通过在线通用问卷调查平台分别设置了《疫情期

间教师在线本科教学调查问卷》和《疫情期间本科生在线教学调查问

卷》两份问卷，供我校教师和学生进行在线问卷答题。 

五、总体调查情况：共有 643 位教师和 13838 名学生参与了本次

问卷调查，占比分别为 74.68%和 85.88%。 

六、调查数据分析 

（一）在线教学满意度 

从师生对在线教学满意度来看，学生对在线教学满意度的平均分

为 7.43，教师对在线教学满意度的平均分为 7.22，说明广大师生对在

线教学较为认可。 
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图 1  师生对在线教学满意度 

（二）在线教学平台满意度 

从学生对教学平台满意度来看，学生对 QQ 群直播、腾讯课堂和

中国大学慕课（爱课程）的打分分别为 7.71、7.66 和 7.31，其他教学

平台评价相差不大，15 种平台均值为 7.07 分，说明在线平台在教学

效果上能够较好地满足学生需要。 

从教师对教学从学生对教学平台满意度来看，教师对 QQ 群直

播、腾讯课堂、中国大学慕课（爱课程）和钉钉的打分分别为 8.3、

8.17、7.27 和 7.21，其他教学平台评价相差不大，15 种平台均值为

7.00 分，说明在线平台能够较好地满足教师的在线教学需要。 
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图 2 师生对在线教学平台满意度 

（三）在线教学影响因素 

1.在线课程教学优缺点 

当向学生问及在线教学优点时，71.7%认为可以不出家门省时省

力，45.14%认为可以反复听、不像课堂教学只能听一次，28.27%认

为学习起来心理更为轻松。当问及其缺点时， 53.1%认为网络不稳定

影响效果和心情，51.13%认为缺少与教师面对面交流，34.19%认为

讨论、回答问题互动不足。 

表 1 学生对在线教学优缺点评价 

在线教学优点 在线教学缺点 

1.不出家门省时省力 

71.70% 

1.网络不稳定影响心情 

53.10% 

2.可以反复听，不像课堂教学只能听一次 

45.14% 

2.缺少与老师面对面交流 

51.13% 

3.学习起来心理较轻松 

28.27% 

3.讨论、回答问题互动不足 

34.19% 
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当向教师问及在线教学优点时，61.18%认为可以随时学、随地学、

不需要定时定点，41.15%认为可以反复听、不像课堂教学只能听一次，

32.3%认为学生学习心态更放松，更愿意参与互动。当问及其缺点时， 

73.76%认为缺少师生间面对面交流，65.84%认为无法随时关注到学

生反应，46.74%认为对学生学习能力和自我约束力要求较高。 

表 2 教师对在线教学优缺点评价 

在线教学优点 在线教学缺点 

1.可以随时学、随地学、不需要定时定点 

61.18% 

1.缺少师生间面对面交流

73.76% 

2.可以反复听，不像课堂教学只能听一次 

41.15% 

2.无法随时关注到学生反应 

65.84% 

3.学生学习心态更放松，更愿意参与互动 

32.3% 

3.对学生学习能力和自我约束力要求较高 

46.74% 

2.在线课程任务 

当向学生问及在线课程任务是否比以前加重时，26.56%认为没有

加重，31.81%认为课前准备任务重了，34.27%认为课中互动任务重

了，34.24%认为课后作业任务重了，还有 50.53%认为教学平台卡顿

带来的任务重了。 

当向教师问及在线课程任务是否比以前加重时，14.75%认为没有

加重，64.75%认为课前准备任务重了，47.67%认为课中互动任务重

了，25.78%认为课后批改作业任务重了，还有 50.78%认为教学平台

卡顿带来的任务重了。 

由此可见，师生普遍认为教学平台卡顿带来的影响较大，课前明

显教师付出比学生要多很多，而课中和课后的差别不太大。 
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图 3 师生对在线课程任务感受 

3.完善在线课程措施 

当问及完善在线课程教学的措施有哪些时，学生中有 41.24%认

为需要提升老师上课的吸引力，而教师只有 25.62%做了选择，说明

教师需要更为重视提升自身授课的吸引力。 

师生对于采用多样化的教学方式、提升教学资源的质量、提升在

线教学平台的质量等完善在线课程教学的措施都有着较高的期望，选

择的比例在 42.47%到 50.31%之间。 

有 26.54%的学生认为需要做好课前、课中和课后环节的设计，

但有 50.31%的教师做了选择，说明学生对授课环节整体的印象不深，

而教师对自身授课各环节设计的要求较高。 
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图 4 师生对完善在线课程教学措施 

4.在线教学和传统课堂教学的选择 

当向学生问及喜欢在线教学还是喜欢传统课堂教学时，23.72%

喜欢传统课堂教学，10.33%喜欢在线教学，36.42%喜欢传统课堂教

学为主、在线教学为辅，20.68%认为根据课堂或教学内容灵活采用以

上两种方式。 

当向教师问及在线教学和传统课堂教学哪种效果好时，14.75%

认为传统课堂教学效果好，2.95%认为在线教学效果好，49.69%认为

传统课堂教学为主、在线教学为辅的效果好，30.90%认为根据课堂或

教学内容灵活采用以上两种方式的效果好。 

总体来看，师生均认为单纯传统课堂教学或者单纯在线教学均不

太理想，能够将课堂教学和在线教学结合起来是相当不错的选择，说

明传统的教学方式已经到了改变的时候了，这次大规模在线教学极大

地促进了这一教学改革的进程，令全体师生在深度体验的基础上较好

较顺畅地接纳了在线教学。 
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图 5 师生对在线教学和传统课堂教学的认可度 

5.在线教学过程中的授课方式 

当向学生问及喜欢在线教学的授课方式时，38.89%喜欢教师自建

在线课程，27.86%喜欢慕课（MOOC），24%左右喜欢视频授课方式。 

当向教师问及喜欢在线教学的授课方式时，36.8%喜欢在线互动，

31.37%喜欢自建在线课程，34.47%喜欢音频直播，24%喜欢视频直播。 

总体来看，师生均较为倾向教师自建在线课程的授课方式，其次

是慕课。但在互动方面，虽然教师更为看好，但学生仍然较为回避。

与此相反，学生感觉看见教师更好些，而部分教师却倾向于不露面。 

 

图 6 师生喜欢的在线教学授课方式 
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6.在线教学过程的互动教学方式 

当向学生问及喜欢哪种互动教学方式时，58.41%喜欢在线讨论，

40.95%喜欢弹幕，而对学生互评、在线测验、老师提问和小组成果展

示等互动方式表现得兴趣不大。 

当向教师问及喜欢哪种互动教学方式时，高达 75.16%喜欢在线

讨论，46.27%喜欢提问，33.85%喜欢在线测验，而对小组成果展示、

学生互评和弹幕等互动方式感觉较为一般。 

 

图 7 师生喜欢的互动方式 

（四）基本信息 

大多数学院（部）的师生学生参与率都较高，教师答题率为

74.68%，学生答题率为 85.88%，只有个别学院教师答题率偏低。具

体参与情况如表 3、表 4 所示。 

表 3  各教学单位在线教学调查问卷任课教师答题情况一览表 

序号 学院名称 在线教师数 答题教师数 答题比例 

1 设计学院 37 37 100.0% 

2 材料学院 24 24 100.0% 

3 交通学院 30 30 100.0% 

4 建筑学院 53 52 98.11% 

5 体育部 27 26 96.30% 
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序号 学院名称 在线教师数 答题教师数 答题比例 

6 法学院 25 24 96.00% 

7 机械学院 55 52 94.55% 

8 管理学院 73 60 82.19% 

9 应用技术学院 42 34 80.95% 

10 马克思主义学院 45 36 80.00% 

11 数理学院 57 45 78.95% 

12 土木学院 73 53 72.60% 

13 环境学院 35 25 71.43% 

14 信息学院 117 81 69.23% 

15 经贸学院 70 45 64.29% 

16 人文学院 98 19 19.39% 

  合计 861 643 74.68% 

表 4 各教学单位在线教学调查问卷本科生答题情况一览表 

序号 学院名称 在线学生数 答题学生数 答题比例 

1 管理学院 2209 2209 100.0% 

2 土木学院 866 866 100.0% 

3 设计学院 754 754 100.0% 

4 海工院 391 381 97.44% 

5 信息学院 1760 1702 96.70% 

6 交通学院 508 475 93.50% 

7 人文学院 1294 1149 88.79% 

8 机械学院 711 624 87.76% 

9 数理学院 187 160 85.56% 

10 法学院 441 363 82.31% 
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序号 学院名称 在线学生数 答题学生数 答题比例 

11 环境学院 759 618 81.42% 

12 建筑学院 692 563 81.36% 

13 应用技术学院 1420 1104 77.75% 

14 经贸学院 2907 2033 69.93% 

15 材料学院 684 382 55.85% 

  合计 15583 13383 85.88% 

每个学院（部）师生每道题目每个选项的具体答题情况将分别提

供给各个学院（部），供后续更好地开展在线教学并进行持续改进作

为参考。 

 


